



Коммерсантъ: "«Пушкинскую карту» сдали суду"

Закончено уголовное дело о хищении бюджетных средств Генеральная прокуратура России утвердила обвинительное заключение по уголовному делу о масштабных хищениях средств, выделенных из бюджета на программу «Пушкинская карта», предоставляющую молодежи право бесплатно посещать государственные музеи, театры и другие учреждения культуры.

По версии ГСУ СКР, индивидуальные предприниматели Виктор Якубов и Эмиль Гурбанов, а также студент МГИМО Илья Сафонов путем махинаций с картами причинили ущерб на сумму около 200 млн руб. Материалы уголовного дела направлены в суд для рассмотрения по существу. О завершении расследования масштабных махинаций при реализации программы «Пушкинская карта» сообщили Генпрокуратура РФ и Следственный комитет России, который вел это дело. Напомним, программа «Пушкинская карта» была запущена Министерством культуры РФ в августе 2021 года. Оформить карту можно через аккаунт на портале «Госуслуги». Государство зачисляет на нее 5 тыс. руб., которые можно потратить на покупку билетов в музеи, театры, филармонии, на выставки и концерты.

Выбрать понравившееся мероприятие можно, например, на портале «PRO.Культура.РФ». При этом ни обналичить средства, ни перевести их на другую карту владельцам невозможно. Именно этим и решили воспользоваться мошенники, предлагавшие владельцам карт разнообразные способы обналички. Тем более что к реализации программы были привлечены и частные структуры, в ряде случаев не имеющие соответствующих лицензий. По версии следователей, Виктор Якубов, Эмиль Гурбанов и Илья Сафонов разработали план хищения денег с карт еще в начале 2022 года. Они, считая правоохранители, действовали по вполне стандартной схеме. Злоумышленники, по версии следствия, оформлялись индивидуальными предпринимателями, открывали счета в банках, а затем регистрировались на платформе «PRO.Культура.РФ» в качестве организаторов культурных мероприятий. После этого «для создания видимости реального исполнения своих обязательства они заключили договоры аренды помещений, а также провели переговоры с представителями артистов, которые подходили под критерии программы», говорится в материалах расследования. Затем сообщники искали среди пользователей сети Интернет владельцев «пушкинских карт» «с неиспользованным лимитом денежных средств, которых склоняли к приобретению билетов на культурные мероприятия, организуемые участниками преступной группы». Одновременно с этим злоумышленники подыскивали людей, которые соглашались оформить «пушкинские карты», выпущенные оператором программы — АО «Почта Банк», с указанием в них «заведомо недостоверных персональных данных получателей». Кроме того, карты у желающих получить наличные молодых людей за полцены — эта услуга даже рекламировалась в



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

соцсетях. После чего все эти карты использовались «для массового приобретения билетов на культурные мероприятия без цели их посещения». В ходе проверки этих операций выяснилось, что зачастую количество приобретенных билетов «многократно превышало зрительскую вместимость концертных площадок», арендованных злоумышленниками.

В результате средства, поступившие за билеты, которыми на самом деле никто не пользовался, доставались организаторам мероприятий. Нужно отметить, что о признаках недобросовестного использования «пушкинских карт» в сентябре 2022 года сообщила министр культуры РФ Ольга Любимова. После этого ее ведомство занялось выявлением «признаков незаконной продажи билетов для блокировки деятельности мошенников». К проверкам подключились и правоохранительные органы, в результате в ряде регионов была пресечена деятельность нескольких групп аферистов, получавших бюджетные деньги за проведение фиктивных культурных мероприятий. По данным СКР, Виктор Якубов, Эмиль Гурбанов и Илья Сафонов также предоставляли в Министерство культуры РФ недостоверные сведения о проведении мероприятий. Причем для сокрытия преступной деятельности они, говорится в деле, привлекали в массовку «лиц, не осведомленных о совершаемом хищении», но даже в этом случае, как установили следователи, количество «зрителей» на мероприятиях «было значительно меньше, чем в отчетных данных». Таким образом злоумышленникам «путем предоставления недостоверных сведений удалось похитить более 205 млн руб. бюджетных и банковских средств». Задержали фигурантов в конце ноября 2022 года, а 2 декабря Басманный суд Москвы отправил их по ходатайству ГСУ СКР под стражу. По данным “Ъ”, в ходе предварительного следствия вину признал лишь Эмиль Гурбанов, а его сообщники продолжают настаивать, что все мероприятия были абсолютно реальными и поэтому государственные средства были израсходованы по назначению.

В январе этого года подследственным Якубову, Гурбанову и студенту Сафонову было предъявлено обвинение в окончательной редакции по ч. 4 ст. 159 УК РФ и объявлено об окончании следственных действий. Теперь же Генеральная прокуратура утвердила обвинительное заключение по 30-томному делу и направила материалы на рассмотрение в Басманный суд Москвы.

14 Февраля 2024

Адрес страницы: <https://sledcom.ru/press/smi/item/1860509>